女孩弥留之际盼来偶像的宽慰

普陀区试点"安宁疗护" 助绝症患者安详走完人生最后时光

□见习记者 董菁琳

"乐乐,你好!我是苏有朋,没想到我们是在这样的情况下联系,我想说世间万物,有生就有灭,我们只能学习潇洒地来,自在地走,希望你不论什么时候,都有一颗平和的心,愿你少受苦痛,我送你我最深的祝福。"

一年前,一间安宁疗护病房里,在家属、医生、社工、志愿者的混合工,思考有朋发来的注目下,偶像苏有朋发来。沉闷一遍又一遍循环播放。别别是一遍不在所有人殷切期寻找一个人。我中慢睁开了眼睛,努力寻找是一个的来源,仿佛在求证,苏有朋是乐护的来源,仿佛在求证,苏有朋是乐护"的来源,但她生前获得的"安宁疗利无比欣慰。

这是上海安宁疗护工作中的一个 缩影。

记者近日从上海市卫计委获悉, 普陀区成为全国首批安宁疗护工作试 点区, 也是上海唯一一个试点区。记者了解到, 安宁疗护工作只是部分化 运营, 并未大面积的扩大运作。截至 2017 年底, 上海能够提供专业安宁疗护的病床仅有 890 张, 安宁疗护服务的需求仍有很大空间。

病例聚焦

偶像的宽慰 伴女孩走完最后一程

2017 年 4 月,31 岁的乐乐(化名)患有心脏血栓脱落导致的脑梗,不时陷入昏迷状态。医护人员预测乐乐生存期只剩下 6 至 7 天。乐乐的表姐回忆,自从乐乐患病后,就难再看到她的笑容。为了让乐乐能带着笑走完人生最后一程,她尝试询问医护人员和志愿者是否可以联络乐乐的偶像苏有朋,给乐乐送上最后一个生日祝福。没想到,这个心愿在他们的努力下竟然达成了。

原来,乐乐是苏有朋的粉丝,在花季般的少年时代,她也是个追星族,参加过苏有朋的生日会、粉丝会。如今,身患重病的她不时回想起年少时的偶像,能收到苏有朋的祝福,对乐乐而言,是一份极有意义的礼物。为了达成乐乐的心愿,医护人员和志愿者兵分多路,从各个渠道给苏有朋的官方微博和歌迷会发出了求助信息。

想不到的是,在无数热心网友的帮忙下,网络上竟掀起了一股热潮,粉丝团第一个回应表示愿意联系苏有朋。在短短几天时间内,在众多热心人的帮忙下,医护人员和志愿者终于联络到了苏有朋。当苏有朋的祝福语音在乐乐耳边响起时,昏迷的乐乐慢慢睁开了双眼,此刻,乐乐的激动、欣慰、感谢之情溢于言表,在场的所有人都替她高兴。

在乐乐的生日会上,病房里放着蛋糕、鲜花、贺卡以及印有苏有朋照片的靠枕,在家人、志愿者、病友、医生的陪伴下,乐乐安详地走完了人生最后一段旅程。

其实,很多人碍于传统观念,并不理解安宁疗护。安宁疗护是指以患者为中心的症状缓解治疗和身体照护,针对身患无法治愈疾病的患者的最后阶段,提供积极疼痛控制和其它不适症状的最大程度缓解,使患者尽可能获得舒适的生活,在宁静而安详的环境中有尊严地离世,而不是大众所理解的,在ICU病房中不断抢救直至死亡。

据乐乐的医生回忆,乐乐是该安宁疗护病房里最年轻的患者,乐乐的母亲在乐乐患病的两年内,不停奔波于单位和华山医院之间。最终,女儿被医院判定治愈无望。抱着减轻女儿痛苦的心愿,乐母鼓起勇气走进了静安寺街道社区卫生服务中心的安宁疗护科。在接受安宁疗护的 42 天里,医生与乐乐及其父母商量后,决定使用符合医疗规定的药物和设备,尽量减轻她的痛苦,让她在生命的最后时光里走得有尊严。



安宁疗护致力于让患者在生命最后的时光过得有尊严

普陀区卫计委 供

开展试点

普陀将为全市安宁疗护工作提供"示范"

54岁的肝癌晚期患者王女士在普陀 长征镇社区卫生中心的安宁疗护病房内安 详地离开了人世。此前,她在普陀人民医 院被确诊为肝癌晚期,剧烈及疼痛把她折 磨得痛苦不堪。为让王女士在生命最后阶 段不那么痛苦,医院通过转诊通道,将王 女士送人离她家最近的长征镇社区卫生中 心的安宁疗护病房。

在这里,安宁疗护团队为王女士作了全面的身体评估,拟定了适合她的个体方案,精心调整止痛药的剂量,尽量减少药物副作用带来的不良反应。精神稍有好转后,王女士向安宁疗护的医护人员道出了一件心事:她因为病重,不能参加女儿的婚礼了。

为了却王女士的心愿,让她在人生的 最后一刻走得安心,安宁疗护工作人员特 地为王女士制定了一份愿望清单:预设了女儿结婚、生孩子、工作生活中遇到困难等不同场景,将自己想对女儿说的话,通过录像的形式录制下来……虽然王女士最终未能参加女儿的婚礼,但她却给女儿留下了一份弥足珍贵的遗物。

其实,在上海甚至全国范围内,有很多疾病终末期患者,非常需要临终关怀。自2012年来,上海有76家试点单位提供安宁疗护机构床位890张,居家床位801张,30家非试点单位共有机构床位143张,5年累计服务临终患者2.87万人次,其中机构住院1.03万人次。

近日,记者从上海市卫计委获悉,根据《国家卫生计生委办公厅关于开展安宁疗护试点工作的通知》,选定北京市海淀区、吉林

省长春市、上海市普陀区、河南省洛阳市和四川省德阳市作为全国第一批安宁疗护工作试点市(区)。普陀区作为全国首批安宁疗护工作试点区,也是上海唯一一个试点区。

据上海市卫计委基层卫生处主任李水静介绍,此次普陀区作为首批国家级医养结合及安宁疗护试点单位,为全市安宁疗护工作起到了示范作用。此前,普陀区已有5家社区卫生服务中心被纳入上海市政府实事工程开展安宁疗护工作,共开设安宁疗护床位71张。

目前,普陀区采取"1+10"的服务体系。在利群医院设立安宁疗护试点中心,同时将普陀区 10 家街道镇社区卫生服务中心作为试点单位,让全区所有的医疗机构全部参与安宁疗护工作,届时区内所有的医院都会有临终关怀科室。

在8项问题上展开试点工作

为了能完成像王女士、乐乐这样的疾病终末期患者的心愿,目前,普陀区 5 家上海试点单位共开设安宁疗护床位 71 张。截至 2017 年 9 月,累计收治患者 1320 人。但是,由于缺乏专项政策和经费支持,二三级医院设置临终关怀科的积极性不足,试点单位和专科医院、综

合性医院之间的转介机制也尚未完全建立。

作为国家级安宁疗护试点,普陀区即将 对构建价格体系、完善处方管理、规范政府 补贴、健全二三级医院与社区卫生服务中心 的转介机制等 8 项问题进行试点工作。普陀 区安宁疗护试点通过促进部门联动,合力推 进全市安宁疗护事业发展,同时研究制定安 宁疗护机构的专项运行补贴和扶持政策。在价格机制方面,将会进一步完善安宁疗护相关服务项目及收费标准,兼顾成本核算和市场机制。在医保政策方面,结合长期护理保险制度的建立,探索按床日支付费用的机制,形成综合性医院、专科医院和社区卫生服务中心、居家护理之间有效转介。

存在问题

受阻于传统观念 转介机制不健全

相较于发达国家和地区,我国的安宁疗护工作起步较晚,全社会尚未形成对安宁疗护工作的清晰认识。安宁疗护服务与传统的肿瘤治疗理念不同,一般指不采用抗肿瘤等积极疗法,而使用一些舒适缓和的支持手段予以对症治疗,这样的治疗手段与传统上采取积极治疗的习惯相矛盾,往往会造成部分患者和家属的异议。

记者了解到,末期病人进入安宁病房后,通常只会住几周甚至几天。但一旦病人进入医院,医生就会对病人做全面的评估,内容包括病人的生命体征、进食、尿量、脏器衰竭的程度、血压、神志、水肿等等。根据这些详细指标得

出评分,医护人员就可以判断病人可能还有 多长的生命存续时间。针对病人的情况,医 生会制定具体的治疗方案。但这里的治疗, 与普通医院概念不同。医生不会以治愈病人 的疾病为目标,而是以减轻患者痛苦为最主 要的目的,病人可以得到止痛、控制感染等 对症治疗和精心护理,让他们在最后的时光 里没有痛苦,活得更有尊严。

进入安宁病房的病患,家属们往往已经 获知患者的病情,但因传统观念所带来的矛 盾还是常常出现。

长征镇社区卫生服务中心的吴玉苗医生告诉记者,一些矛盾是家属不理解医学常识所造成的。比如,患者已经严重水肿,家人却要求补液,认为补液才能把患者从极度虚

弱中拉回。但事实上,给水肿病人补液,只 会加重病人的负担。

还有一些矛盾是来自生命观。一些90多岁、100多岁的患者进入医院后,患者家属往往提出要求,让医务人员对患者隐瞒病情。他们觉得,不让患者知道自己时日不多,才是对他最大的帮助。然而,在安宁疗护的理念中,让患者了解自己的病况,了解现状,这是帮助他们实现心愿的一个重要环节。

除了这些与病人家属间的矛盾,提供安宁疗护服务的医院和专科医院、综合性医院之间的转介机制还未完全建立。一些被综合性医院、专科医院确定为晚期的病人,只能在家中走完最后一程,这对于病患和家属都是极为痛苦的。